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OPIS TECHNICZNY 

 
Dotyczy materiałów zgłoszeniowych modernizacji (przebudowy) drogi gminnej nr 103973L 

dojazdowej do gruntów rolnych w miejscowości Władysławów (dz. nr ew.71) na odcinku długości 
868,73m o szerokości 3,5m. 

  
1. Podstawa opracowania. 
 
Podstawa opracowania. 

1. Zlecenie Inwestora : 
GMINA SIEMIEŃ 

UL. STAWOWA 1B 
21-220 SIEMIEŃ 

 

2. Warunki techniczne do projektowania zawarte w ramach umowy o prace projektowe  z 
Inwestorem; 

3. Mapa sytuacyjno-wysokościowa w skali  1:500 przystosowana do celów projektowych; 
4. Własne pomiary wykonane w lutym 2022 roku; 
5. Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych . 
6. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane; 
7. Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych;  
8. Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. prawo o ruchu drogowym;  
9. Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia   25 

kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu;  
10. Rozporządzeniu Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r.        w 

sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 
usytuowanie;  

11. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 1 sierpnia 2019 r. zmieniające 
rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi 
publiczne i ich usytuowanie. 

12. Ustawa z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne; 
13. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody; 
14. Ustawa z dn. 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na 
środowisko;  

15. Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne; 
16. Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia   25 

lutego 1995r. w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno – kartograficznych oraz 
czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie. 

17. Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych wyd. Instytutu 
Badawczego Dróg i Mostów. 

18. Obowiązujące normy PN – S – 02204 – odwodnienie dróg. 
19. Obowiązujące normy PN i BN oraz literatura techniczna 

 
2.    Zakres opracowania. 

Zakres opracowania dotyczy modernizacji (przebudowy) drogi gminnej nr 103973L dojazdowej 
do gruntów rolnych w miejscowości Władysławów (dz. nr ew.71) na odcinku długości 868,73m o 
szerokości 3,5m: 

- od km 0+000 (krawędź drogi powiatowej 1610L relacji Siemień - Tyśmienica) do km 0+868,73 
wg założonego lokalnie kilometraża przebiegu w/w drogi w miejscowości Władysławów, gmina 
Siemień wraz z dostosowaniem istniejącej infrastruktury drogowej. 

Całość inwestycji została zlokalizowana  w woj. Lubelskim, powiat parczewski, gmina Siemień,  
     jednostka ewidencyjna: 061306_2 – Siemień  

obręb ewidencyjny :   061306_2.0018 - Władysławów 
działka nr ewidencyjny: 061306_2.0018.50 – działka administrowana przez ZDP w Parczewie 



 
           

działka nr ewidencyjny: 061306_2.0018.71 – działka administrowana przez Gminę Siemień 
 

Linie rozgraniczające terenu objętego opracowaniem określono na mapie (załączniku graficznym) 
kolorem szarym jako granicę pasa drogi gminnej 103973L. 

 Dane wyjściowe do projektowania modernizacji/przebudowy drogi gminnej 103973L uzgodnione z 
Inwestorem w ramach umowy o prace projektowe : 

 
Charakterystyka drogi gminnej nr 103973L 
 
Kategoria drogi – gminna 
Klasa drogi  – „D”  
Obciążenie ruchem nawierzchni -   KR1 
Szerokość jezdni  - 3,5m  
Szerokość jezdni  - 5,0m – włączenie do drogi powiatowej 
Szerokość jezdni  - 5,0m – mijanki 
Rodzaj nawierzchni jezdni - beton asfaltowy 
Rodzaj nawierzchni mijanek- beton asfaltowy 
Szerokość poboczy – 0,75m 
Rodzaj nawierzchni poboczy – gruntowe 
Parametry projektowe dla drogi gminnej nr 103973L są zgodne z § 14 pkt 3a  oraz § 15 pkt 5 

Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie 

 
3. Opis stanu istniejącego. 

 
Droga gminna  nr 103973L na  odcinku objętym opracowaniem przebiega w terenie rolniczym 

oraz zurbanizowanym i posiada przekrój szlakowy. Szerokość jezdni 3,2m – 3,5m,  rodzaj 
nawierzchni – beton asfaltowy w różnym stopniu technicznego zniszczenia z licznymi 
nierównościami i zapadnięciami w których tworzą się zastoiska wodne. 

Początek opracowania został zlokalizowany w km 0+000 (krawędź drogi powiatowej 1610L 
relacji Siemień - Tyśmienica) zaś koniec w km 0+868,73 według założonego lokalnie kilometrażu 
przebiegu w/w drogi gminnej. 

Na odcinku objętym opracowaniem znajduje się chodnik prawostronny odsunięty od krawędzi 
jezdni o około 1.0m o nawierzchni z kostki betonowej i szerokości około 1,5m w stanie technicznym 
określonym jako zły. Za chodnikiem znajduje się pas zieleni o zmiennej szerokości wynikającej z 
usytuowania granicy pasa drogowego drogi gminnej.  

W obrębie opracowani przebudowy drogi gminnej 103973L istnieją zjazdy publiczne i 
indywidualne o różnych nawierzchniach i w różnym stopniu technicznego zniszczenia oraz 
obustronne zawyżone pobocza gruntowe uniemożliwiające odpływ wód opadowych z korony drogi, 
powodujące tworzenie się zastoisk wodnych. 

 
Wody opadowe z drogi gminnej są odprowadzane powierzchniowo w kierunkach zadanego 

spływu i rozsączane na terenach zielonych należących do Inwestora.  
W obrębie opracowania znajdują się składniki infrastruktury technicznej niezwiązane z 

infrastrukturą drogową tj: 
-  doziemna kanalizacja teletechniczna z przyłączami; 
-  wodociąg z przyłączami; 
-  doziemne linie i przyłącza energetyczne; 
-  sieć sanitarna z przyłączami 
 

W obrębie projektowanej przebudowy nie stwierdzono drzewostanu ograniczającego 
techniczne możliwości budowy infrastruktury drogowej wymagającego wycinki. 

 
ROZWIĄZANIA PROJEKTOWE 

Modernizacja/przebudowa drogi gminnej 103973L (wg sugerowanej kolejności) zakłada:         
 Ustawienie oznakowania czasowej organizacji ruchu w celu zabezpieczenia miejsc prowadzenia 

prac budowlanych „pod ruchem”. 
 Wykonanie prac pomiarowych w celu wyznaczenia trasy oraz zarysu projektowanej 



 
           

infrastruktury drogowej. 
 Rozbiórkę istniejącego włączenia drogi gminnej do drogi powiatowej (włączenie usytuowane 

poza pasem drogi gminnej) 
 Odcięcie istniejących krawędzi jezdni  
 Zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej (humusu) na obszarze wynikającym z wytyczenie korony 

projektowanych elementów drogowych i wywóz w miejsce składowania. 
 Rozbiórkę (lokalnie) istniejącej nawierzchni jezdni drogi gminnej na głębokość umożliwiającą 

wykonanie pełnej konstrukcji jezdni. 
 Wykonanie regulacji wysokościowej dla studzienek teletechnicznych i zaworów wodociągowych. 
 Wykonanie korytowania pod konstrukcje: jezdni, mijanek oraz poszerzeń 
 Wykonanie lewostronnego oraz prawostronnego poszerzenia jezdni w miejscach gdzie jezdnia 

nie osiąga szerokości 3,65m 
 Wykonanie rowkowania pod ławy opornika betonowego 12x25x100 
 Ustawienie oporników betonowych 12x25x100 na ławie betonowej z „oporem” z betonu C8/10 

jako zabezpieczenia krawędzi mijanek z uwagi na brak możliwości wykonania minimalnej 
szerokości pobocza. 

 Wykonanie nowej konstrukcji jezdni na włączeniu do drogi powiatowej 1610L oraz mijanek 
- zgodnie z  Projektem zagospodarowania terenu – rysunek nr 1. 

 Wykonanie warstwy wyrównawczej z betonu asfaltowym AC 11W o grubości min. 2cm na 
wcześniej oczyszczonym i spryskanym emulsją asfaltową podłożu na odcinku objętym 
opracowaniem. 

 Wykonanie warstwy wiążącej z betonu asfaltowym AC 11W o grubości 4cm na włączeniu do 
drogi powiatowej, poszerzeniach oraz mijankach na wcześniej oczyszczonym i spryskanym 
emulsją asfaltową podłożu na odcinku objętym opracowaniem. 

 Wykonanie nowej nawierzchni z betonu asfaltowego AC 11S grubości 4 cm na  wcześniej 
oczyszczonym i spryskanym emulsją asfaltową podłożu na odcinku objętym opracowaniem. 

 Odtworzenie zieleńców znajdujących się w granicach opracowania. 
 Wykonanie nowego oznakowania pionowego. 

Przebieg zmian geometrycznych infrastruktury drogowej  powstałych w wyniki 
przebudowy drogi gminnej na odcinku objętym opracowaniem zaznaczono i opisano na 
Projektem zagospodarowania terenu – rysunek nr 1. 

 
 4.     Projekt zagospodarowania terenu opracowano w skali 1:500 (rys. nr 1 ark 1-3) na 
aktualnym podkładzie mapowym, na którym pokazano usytuowanie drogi gminnej 103973L oraz 
przyległego terenu objętego w/w opracowaniem. 

Na „Projekcie zagospodarowania terenu” zaznaczono i opisano wszystkie niezbędne wielkości 
geometryczne elementów projektowanej  infrastruktury drogowej a szczegółowe  rozwiązania 
przedstawiono na rysunkach konstrukcyjnych. 

Droga gminna nr 103973L na odcinku objętym opracowaniem jest objęta ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz nie jest objęta  nadzorem 
konserwatora zabytków. 
Na teren przeznaczony pod inwestycję nie oddziałuje eksploatacja górnicza ani też nie znajduje się 
ona w granicach terenów górniczych. 

Ze względu na rodzaj i zakres inwestycji  - zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 
10 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. 
U Nr 213 poz. 13 97), przedmiotowa inwestycja nie oddziałuje na środowisko. 

 
5.       Profil podłużny.  

Przebieg istniejącej  jezdni oraz projektowanej modernizacji/przebudowy drogi gminnej 
103973L w jej osi pokazano na profilu podłużnym (rys. nr 2) w skali 1:100/1000, na którym opisano 
pionowe zmiany charakterystyk podłużnych wraz z ich charakterystycznymi wielkościami 
geometrycznymi. 

Ze względu na niewielkie wielkości zmian kierunków spadków podłużnych (do 1o) miejsca 
załamań nie wyokrąglone łukami na profilu podłużnym należy wyłagodzić technologicznie. 

 
6. Prace rozbiórkowe. 

Projektuje się rozbiórkę warstw konstrukcyjnych na włączeniu do drogi powiatowej 1610L w 
zakresie niezbędnym do wykonania nowych konstrukcji projektowanych elementów infrastruktury 



 
           

drogowej. 
Wszystkie prace rozbiórkowe należy wykonać wg SST - D-01.02.04.  

Zakres materiałowy prac rozbiórkowych został przedstawiony  w przedmiarze robót. 
Uwaga: 
Materiał uzyskany z rozbiórek (destrukt bitumiczny) jest własnością Inwestora. Po 

demontażu należy go zabezpieczyć oraz wywieźć na miejsce składowania wskazane przez 
Inwestora. 

 
7. Roboty ziemne. 
 Projektuje się  usunięcie warstwy ziemi urodzajnej (odhumusowanie) na obszarze 
wyznaczonym zarysem projektowanej korony elementów infrastruktury drogowej na średnią 
głębokość ok. 15 cm.  Prace przygotowawcze zdjęcia warstwy humusu należy wykonać  
wg SST - D-01.02.02. 
 Projektuje się wykonanie koryt: pod konstrukcje jezdni, poszerzeń  na średnią głębokości 
40 cm. Prace należy wykonać  wg SST - D-04.01.01. 
 
8. Konstrukcja  jezdni drogi gminnej 103973L  

Zaprojektowane parametry techniczne jezdni są zgodne z Rozporządzeniem M.T. i G.M. z 2 
marca 1999r w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 
usytuowanie (Dz. U. Nr 43 poz. 430 z 14 maja 1999r) oraz  z warunkami zawartymi w umowie o 
prace projektowe, ustaleniami z Inwestorem, wynikają z założeń ustalonych z Zarządcą dróg i 
uwzględniają istotę celu której mają służyć. 

Wzmocnienie istniejącej nawierzchni jezdni na odcinku od km  0+035,00 do km 0+868,73: 
Nr warst. Opis warstwy konstrukcyjnej Grubość 

warstwy 
1. Warstwa ścieralna – beton asfaltowy AC11S 

wg D-05.03.05a SST 
4 cm 

2. Warstwa wyrównawcza – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

min 2 cm 

Łączna grubość warstw konstrukcyjnych min 6 cm 
 
Wykonanie nowej konstrukcji jezdni na odcinku od km 0+000,00 do km 0+035,00: 

Nr warstwy Opis warstwy konstrukcyjnej Grubość 
warstwy 

1. Warstwa ścieralna – beton asfaltowy AC11S 
wg D-05.03.05a SST 

4 cm 

2. Warstwa wiążąca – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

4 cm 

3. Podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.04.02 SST    

15 cm 

4. Warstwa wzmacniająca podłoże gruntowe z kruszywa 
stabilizowanego cementem o Rm = 5,0MPa wg D-04.05.01 SST    

15 cm 

5. Warstwa odcinająca z piasku średnioziarnistego stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.02.01 SST    

10 cm 

Łączna grubość warstw konstrukcyjnych 48 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
           

9. Konstrukcja  poszerzenia jezdni.  
Zaprojektowane parametry techniczne poszerzenia jezdni drogi gminnej są zgodne z 

Rozporządzeniem M.T. i G.M. z 2 marca 1999r w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43 poz. 430 z 14 maja 1999r) oraz  z 
warunkami zawartymi w umowie o prace projektowe, ustaleniami z Inwestorem, wynikają z założeń 
ustalonych z Zarządcą dróg i uwzględniają istotę celu której mają służyć. 
Zaprojektowano następującą konstrukcję poszerzenia jezdni: 
Nr warstwy Opis warstwy konstrukcyjnej Grubość 

warstwy 
1. Warstwa ścieralna – beton asfaltowy AC11S 

wg D-05.03.05a SST 
4 cm 

2. Warstwa wyrównawcza – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

min 2 cm 

3. Warstwa wiążąca – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

4 cm 

4. Podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.04.02 SST    

15 cm 

5. Warstwa wzmacniająca podłoże gruntowe z kruszywa 
stabilizowanego cementem o Rm = 5,0MPa wg D-04.05.01 SST    

15 cm 

6. Warstwa odcinająca z piasku średnioziarnistego stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.02.01 SST    

10 cm 

Łączna grubość warstw konstrukcyjnych min. 50 cm 
 

10. Konstrukcja  mijanek  
Zaprojektowane parametry techniczne mijanek w ciągu drogi gminnej są zgodne z 

Rozporządzeniem M.T. i G.M. z 2 marca 1999r w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43 poz. 430 z 14 maja 1999r) oraz  z 
warunkami zawartymi w umowie o prace projektowe, ustaleniami z Inwestorem, wynikają z założeń 
ustalonych z Zarządcą dróg i uwzględniają istotę celu której mają służyć. 
Zaprojektowano następującą konstrukcję mijanek: 
Nr warstwy Opis warstwy konstrukcyjnej Grubość 

warstwy 
1. Warstwa ścieralna – beton asfaltowy AC11S 

wg D-05.03.05a SST 
4 cm 

2. Warstwa wyrównawcza – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

min 2 cm 

3. Warstwa wiążąca – beton asfaltowy AC11W 
wg D-05.03.05b SST 

4 cm 

4. Podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.04.02 SST    

15 cm 

5. Warstwa wzmacniająca podłoże gruntowe z kruszywa 
stabilizowanego cementem o Rm = 5,0MPa wg D-04.05.01 SST    

15 cm 

6. Warstwa odcinająca z piasku średnioziarnistego stabilizowanego 
mechanicznie wg D-04.02.01 SST    

10 cm 

Łączna grubość warstw konstrukcyjnych min. 50 cm 
 

11. Krawężniki i obrzeża. 
Projektuje się ustawienie oporników betonowych 12x25x100 na ławie betonowej z „oporem” z 
betonu C8/10 jako zabezpieczenia krawędzi mijanek z uwagi na brak możliwości wykonania 
minimalnej szerokości pobocza. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
           

12. Odwodnienie projektowanego odcinka drogi gminnej. 
Zaprojektowano utrzymanie i usprawnienie dotychczasowego powierzchniowego systemu 

odwodnienia korony drogi gminnej poprzez nadanie spadków poprzecznych i podłużnych o 
wartościach wykazanych na „profilu podłużnym” i „przekrojach konstrukcyjnych. 

 
13. Prace pielęgnacyjne. 

Przewiduje się wykonanie prac mających na celu przywrócenie geometrii skarp i zieleńców 
w pasie drogi gminnej 103973L. Całość prac wykonać wg  D-06.01.01 SST. 
           
14. Urządzenia obce. 

W pasie drogi gminnej 103973L na odcinku objętym opracowaniem  znajdują się niżej 
wymienione urządzenia obce: 

 Sieć wodociągowa z przyłączami. 
 Sieć sanitarna z przyłączami 
 Sieć teletechniczna z przyłączami 
 Doziemne linie i przyłącza energetyczne 
 Naziemne linie i przyłącza energetyczne 

Należy wykonać zabezpieczenie doziemnej sieci teletechnicznej poprzez założenie rur osłonowych 
dwudzielnych zgodnie z PZT. 
Ilości materiałowe przedstawiono w przedmiarze robót. 
Istniejące elementy uzbrojenia sieci wodociągowej, sieci teletechnicznej tj.  

a) skrzynki uliczne zasuw 
b) skrzynki uliczne hydrantów podziemnych, 

umieszczone w obrębie projektowanej infrastruktury drogowej należy wyregulować do 
projektowanego poziomu nawierzchni. 

Ze względu na charakter prac budowlanych nie zachodzi bezpośrednie ryzyko kolizji z tymi 
elementami. Należy jednak zachować szczególną ostrożność podczas prowadzenie prac 
budowlanych. 
O terminie wykonania prac budowlanych Wykonawca ma obowiązek powiadomienia Właściciela 
sieci na  co najmniej na 7 dni przed planowanymi robotami. 
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